
Гражданская война в Испании и советское участие в ней: 80 лет спустя

Международная научная конференция в Барселоне

В материале дан краткий обзор международной конференции (май 2017 г., Барселона), посвященной памяти русских и испанских военных — защитников республиканского строя в годы Гражданской войны в Испании.

Ключевые слова: Испания, Гражданская война, советские летчики-добровольцы, испанские пилоты-республиканцы.

29–31 мая 2017 г. в Барселоне прошла международная научная конференция, посвященная Гражданской войне в Испании (1936—1939) и роли в ней советских летчиков-добровольцев. Российскую делегацию возглавил Чрезвычайный и Полномочный посол Владимир Викторович Чхиквадзе. С российской стороны в мероприятии приняли участие представители Московского государственного института международных отношений (Университета) (МГИМО (У)), Российской Академии наук, Высшей школы экономики (ВШЭ), Московского Государственного Университета (МГУ), Института всеобщей истории Российской Академии наук (ИВИ РАН), Института Латинской Америки Российской Академии наук (ИЛА РАН), Белгородского государственного национального исследовательского университета (БелГУ), Дома русского зарубежья, Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) и др., а также потомки советских добровольцев.

С приветственным словом к участникам конференции от имени Посла России в Испании Юрия Петровича Корчагина обратился Генеральный консул РФ в Барселоне Юрий Николаевич Клименко, а от имени Совета ветеранов МИД России и Ассоциации российских дипломатов — В.В.Чхиквадзе, ранее (1990—1996) занимавший пост Генерального консула СССР и России в Испании. С испанской стороны гостей приветствовали представитель Ассоциации летчиков-республиканцев Давид Иньигес и декан факультета географии и истории Университета Барселоны Хавьер Ройдж.

С обзорными докладами на мероприятии выступили: д-р ист. наук, профессор МГИМО Наталья Евгеньевна Анিকেева; д-р ист. наук, профессор НИУ БелГУ Вера Владимировна Малай; канд. ист. наук, заместитель руко-

водителя Центра испанских и португальских исследований ИВИ РАН Екатерина Олеговна Гранцева; ведущий научный сотрудник Дома русского зарубежья им. А.Солженицына Константин Константинович Семенов; д-р ист. наук, профессор МГУ им. М.В.Ломоносова Александр Артурович Сагомонян; канд. ист. наук, ведущий научный сотрудник Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ Дмитрий Иванович Рублев и д-р ист. наук, профессор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) Ольга Виленовна Волосюк.

В докладе **Н.Е.Аниксевой** на тему «Советские летчики-добровольцы и испанские пилоты-республиканцы в годы Гражданской войны в Испании» было отмечено, что из-за расстояния, разделяющего СССР и Испанию, а также из-за международной политики блокады, «невмешательства» и закрытых границ, помощь Советского Союза была ограничена. Несмотря на эти трудности, в Испанию за трехлетний период войны прибыли свыше 770 советских авиаторов всех специальностей. Советский Союз направил в помощь законному правительству страны свою первоклассную по тем временам авиационную технику — истребители И-15 и И-16. Многие пилоты-республиканцы были обучены в авиационных училищах СССР. В докладе были затронуты основные вехи биографии известных советских военных летчиков 30-х годов, признанных мастерами высшего пилотажа, участников Гражданской войны в Испании — Анатолия Константиновича Серова (1910—1939) и Сергея Ивановича Грицевца (1909—1939).

По поручению российского Фонда по увековечению памяти героев Отечества «Победитель» имени первого дважды Героя Советского Союза С.И.Грицевца участникам мероприятия с испанской стороны были вручены памятные медали.

В.В.Малай рассказала об участии в Гражданской войне интернациональных бригад из других стран, а также о выдающейся роли Советского Союза и его авиации в защите республиканской Испании. Докладчик привела оценки материальных итогов Гражданской войны, основываясь на российской и зарубежной историографии разных лет, отдельно остановившись на спорных вопросах и расхождениях в позициях исследователей.

К.К.Семенов осветил основные вехи биографии летчика Михаила Андреевича Крыгина (1890—1937), относящегося к числу русских офицеров-эмигрантов, принимавших участие в Гражданской войне в Испании. В ходе выступления была также представлена новая книга автора, посвященная русской эмиграции и Гражданской войне в Испании*.

Е.О.Гранцева подробно остановилась на актуальной проблеме сохранения исторической памяти, сделав особый акцент на том, что в 2017 г. отмечается 40-летняя годовщина с момента восстановления дипломатических отношений между Россией и Испанией. В связи с этим она обратила внимание участников конференции на недостаточную изученность темы испанской Гражданской войны, а также на тот факт, что проблема сохранения исторической памяти является проблемой междисциплинарных ис-

* К.К.Семенов. Русская эмиграция и Гражданская война в Испании 1936—1939 гг. М., Ассоциация книгоиздателей «Русская книга», 2016.

следований, находящейся на стыке истории, философии и психологии. В Испании, как известно, закон об исторической памяти был принят в 2007 г. и имеет большое историческое значение.

В выступлении **А.А.Сагомоняна**, посвященном братьям-генералам Игнасио (1894—1966) и Франсиско Идальго де Сиснеросам (1885—1964), были рассмотрены непростые судьбы двух известных военных деятелей Испании, один из которых во время Гражданской войны был главнокомандующим ВВС Республики, другой же служил франкистам. Жизненный путь братьев отразил не только трагический раскол испанского общества, но и перипетии самой войны.

Д.И.Рублев посвятил свой доклад судьбам русских анархистов-добровольцев в годы войны в Испании. В частности, была отмечена роль одного из старейших русских эмигрантов Михаила Петровича Воробьева (1902—1984).

В ходе конференции обсуждались роль и значение советской дипломатии в период Гражданской войны в Испании в целом и, в частности, ее конкретных представителей. С содержательным докладом на эту тему, в котором большое внимание было уделено советскому дипломату Марселю Израилевичу Розенбергу (1896—1938), выступила **О.В. Волосюк**.

После выступлений российских ученых режиссер **Елена Львовна Якович** показала фрагмент своего документального фильма «Испанский след», посвященного Гражданской войне в Испании.

Доклады от испанской стороны представили: профессор истории Университета Барселоны Франсиско Хавьер Эрнандес Кардона; д-р ист. наук, профессор Университета Ровира и Вирхилия Рамон Армаба (Исследовательский центр Авиации и Воздушной войны в г. Санта-Мargarита-и-Элс-Монхос); историки-исследователи из Ассоциации летчиков-республиканцев Давид Гесали, Давид Иньигес, а также д-р ист. наук, профессор Автономного университета Барселоны Жозеп Пучсек и представители других каталонских университетов. Испанскую делегацию на конференции возглавляли председатель Ассоциации летчиков-республиканцев Акилино Мато и член руководства Университета Барселоны Хавьер Ройдж.

В результате дискуссии все участники пришли к выводу о том, что, спустя 80 лет после начала Гражданской войны, — рокового события в истории Испании — очень важно вновь обратиться к общему прошлому двух стран и еще раз вспомнить об их героях — советских и испанских летчиках.

В рамках конференции состоялось посещение Ассоциации летчиков-республиканцев Испании в Барселоне и Центра Республиканской авиации г. Санта-Мargarита-и-Элс-Монхос, а также встреча с алькальдом этого города г-жой Иммой Феррет и Равентос.

Научная конференция была освещена в испанских газетах, а также в российских электронных СМИ*. В частности, основные положения докладов Н.Е.Аникеевой, В.В.Малай, К.К.Семенова нашли отражение в испан-

* Наша Смоленка, VII–VIII.2017; Конференция «Гражданская война в Испании и советское участие: 80 лет спустя». — Available at: www.mgimo.ru/about/news/departments/grazhdanskaya-voyna-v-ispanii-i-sovetskoe-uchastie/ (accessed 05.06.2017).

ской газете «El País»*. Доклады Е.О.Гранцевой, А.А.Сагомоняна, О.В.Волосюк были представлены рядом испанских СМИ.

Международная научная конференция «Гражданская война в Испании и советское участие: 80 лет спустя» была организована Советом ветеранов войны и труда МИД России и Ассоциацией российских дипломатов совместно с испанской Ассоциацией летчиков-республиканцев и Университетом Барселоны при поддержке Генерального консульства Российской Федерации в Барселоне, Фонда поддержки публичной дипломатии им. А.М.Горчакова, а также банка «Santander». Важную роль в организации и проведении конференции сыграл ее инициатор — Чрезвычайный и Полномочный посол В.В.Чхиквадзе.

Материалы к публикации подготовила д-р ист. наук,
профессор кафедры истории и политики
стран Европы и Америки МГИМО(У)
МИД РФ Н.Е.Аникеева (anikeevan@yandex.ru)

**Civil war in Spain and Soviet participation in it: 80 years later.
International Scientific Conference in Barcelona**

Abstract. The material gives a brief overview of the international conference (may 2017, Barcelona), dedicated to the memory of Russian and Spanish soldiers — defenders of the Republican regime during the Civil War in Spain.

Key words: Spain, Civil War, Soviet volunteer pilots, Spanish-Republican pilots.

Prepared by Doctor of Historical Sciences,
Professor of the Moscow State Institute of International Relations
of the Russian Ministry of Foreign Affairs N.E.Anikeeva
(anikeevan@yandex.ru)

* El País. Madrid, 30.V.2017.